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Protokół nr 52/SGOŚiR/2017

z posiedzenia Komisji Strategii Gospodarczej, Ochrony Środowiska i Rolnictwa 
w dniu 14 grudnia 2017 r.

Posiedzenie Komisji rozpoczęło się o godz. 17:00. Otworzył je Przewodniczący Komisji Kazimierz Porębski witając wszystkich uczestników, stwierdził prawomocność obrad
 
i przedstawił porządek obrad
.

W posiedzeniu uczestniczyli również:

· p.o. Naczelnika Wydziału Gospodarowania Mieniem Anna Kulesza,

· Prezes Towarzystwa Oświatowego im. Cecylii Plater Zyberkówny - Iben Lewin,

· Towarzystwo Oświatowe im. Cecylii Plater Zyberkówny – Eliza Gorzkowska.
Tematyka posiedzenia:
1) Przyjęcie porządku posiedzenia.

2) Omówienie sprawy dzierżawy budynku przy ul. Chyliczkowskiej.
3) Zaopiniowanie projektów uchwał:
a) w sprawie wyrażenia zgody na wynajęcie lokali biurowych w budynku przy ul. Czajewicza 2/4 w Piasecznie,
b) w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na nieruchomości Powiatu Piaseczyńskiego położonej w Łbiskach przy ul. B. Chrobrego.

4) Wolne wnioski i sprawy różne. 

5) Zamknięcie posiedzenia.
Ad. 1 Przyjęcie porządku posiedzenia.
Przewodniczący Komisji Kazimierz Porębski przedstawił porządek posiedzenia oraz zaproponował, by zacząć od punktu 3 czyli zaopiniowania projektów uchwał.
Komisja głosami: za – 9 , przeciw – 0, wstrzymujących się – 0  przyjęła porządek posiedzenia.
Ad. 3 Zaopiniowanie projektów uchwał:
a)
Przewodniczący Komisji Kazimierz Porębski poprosił o zabranie głosu p.o. Naczelnika Wydziału Gospodarowania Mieniem Annę Kuleszę.

p.o. Naczelnika Wydziału Gospodarowania Mieniem Anna Kulesza przedstawiła projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wynajęcie lokali biurowych w budynku przy ul. Czajewicza 2/4 w Piasecznie wraz z uzasadnieniem
.

Wicestarosta Piaseczyński Arkadiusz Strzyżewski poprosił p.o. Naczelnika Wydziału Gospodarowania Mieniem Annę Kuleszę o wyjaśnienie skąd kwota 1000 zł za wynajęcie lokalu.
p.o. Naczelnika Wydziału Gospodarowania Mieniem Anna Kulesza poinformowała, że na przełomie sierpnia-września odbyło się spotkanie na którym uczestniczyła wraz ze Starostą Piaseczyńskim Wojciechem Ołdakowskim oraz Powiatowym Inspektorem Nadzoru Budowlanego Edytą Frączak. Na tym spotkaniu padła propozycja kwoty 1000 złotych brutto w której miałyby się zawierać wszystkie opłaty eksploatacyjne. 

Wicestarosta Piaseczyński Arkadiusz Strzyżewski zaproponował, by przy podejmowaniu uchwały podać kwotę, jeśli ta jest za mała.

Radny Józef Zalewski zaproponował, by wyszacować jakie były ponoszone koszty przez ostatni miesiąc, żeby wiedzieć jakie są rzeczywiste koszty utrzymania 1m2 w tym budynku. Dodał, że później można procentowo wyliczyć koszty jakie ponosi Wydział Komunikacji i Transportu a jakie Powiatowy Inspektorat Nadzoru Budowlanego. Zaproponował, by zdjąć uchwałę z porządku najbliższej sesji na wniosek Komisji i przełożyć na następną sesję.

Przewodniczący Komisji Kazimierz Porębski poprosił Radnego Włodzimierza Rasińskiego o wypowiedź jakby do tego Gmina podeszła.
Radny Włodzimierz Rasiński poinformował, że jeśli gminne lokale są wynajmowane to są to stawki wywoławcze 30 zł za 1m2 plus media dodatkowo opłacane. Natomiast jest to współpraca między samorządami, więc to powinien Wojewoda wystąpić jakie pieniądze są w stanie przeznaczyć. Dodał, że 1000 zł przy takiej powierzchni to według niego zbyt mała kwota, uważa, że należy to przeanalizować i przenieść na kolejne posiedzenie Komisji.

Wicestarosta Piaseczyński Arkadiusz Strzyżewski zaproponował, by Komisja rekomendowała Zarządowi pewną stawkę i żeby w takiej wysokości została podpisana i nie z kosztami w cenie tylko plus koszty.
Radny Sebastian Januszko zaproponował przeniesienie tej uchwały na następne posiedzenie ponieważ Komisja nie ma wystarczających informacji, by podjąć tą uchwałę.

Przewodniczący Komisji Kazimierz Porębski poddał pod głosowanie wniosek formalny 
o przełożenie zaopiniowania projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wynajęcie lokali biurowych w budynku przy ul. Czajewicza 2/4 w Piasecznie, do czasu uzyskania większych informacji odnośnie ponoszonych kosztów.

Komisja głosami: za – 6 , przeciw – 1, wstrzymujących się – 2 przyjęła wniosek.
b)
Przewodniczący Komisji Kazimierz Porębski poprosił o zabranie głosu p.o. Naczelnika Wydziału Gospodarowania Mieniem Annę Kuleszę.

p.o. Naczelnika Wydziału Gospodarowania Mieniem Anna Kulesza przedstawiła projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na nieruchomości Powiatu Piaseczyńskiego położonej w Łbiskach przy ul. B. Chrobrego wraz z uzasadnieniem
.

Radny Józef Zalewski zapytał, czy teraz się nie wchodzi w konflikt z przepisami prawa, ponieważ zazwyczaj ta służebność jest odpłatna.

p.o. Naczelnika Wydziału Gospodarowania Mieniem Anna Kulesza odpowiedziała, że zazwyczaj wykonywany jest operat szacunkowy i jest to na podstawie jego kwoty wyliczonej.

Radny Włodzimierz Rasiński powiedział, że dziś trzeba podjąć tę uchwałę. Powinno być w umowie zaaneksowane do 20 grudnia, żeby formalnie było po podjęciu uchwały służebności wykonanie przyłącza.

Przewodniczący Komisji Kazimierz Porębski poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na nieruchomości Powiatu Piaseczyńskiego położonej w Łbiskach przy ul. B. Chrobrego.
Komisja głosami: za – 9 , przeciw – 0, wstrzymujących się – 0 jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.
Ad.2 Omówienie sprawy dzierżawy budynku przy ul. Chyliczkowskiej.
Przewodniczący Komisji Kazimierz Porębski powitał Panią Prezes Towarzystwa Oświatowego im. Cecylii Plater Zyberkówny - Iben Lewin. Poprosił o zabranie głosu i przybliżenie propozycji, którą Towarzystwo Oświatowe jest w stanie przedłożyć Powiatowi.

Prezes Towarzystwa Oświatowego im. Cecylii Plater Zyberkówny - Iben Lewin podziękowała za zaproszenie. Poinformowała, że cały czas czują się właścicielami tych budynków. Powiedziała, że pomysł jest na stworzenie szkoły podstawowej.

Wicestarosta Piaseczyński Arkadiusz Strzyżewski zapytał czy Towarzystwo Oświatowe ma możliwości finansowe, żeby podołać remontowi pałacyku? Jeśli tak to w jakim okresie przewiduje mógłby się remont ziścić?

Prezes Towarzystwa Oświatowego im. Cecylii Plater Zyberkówny - Iben Lewin powiedziała, że remont musi być podzielony na dwa lub trzy etapy. Na pewno w pierwszej kolejności musi być zrobiona elewacja i jeden poziom trzeba wyremontować, żeby ruszyć ze szkołą. Poinformowała, że realny czas na wykonanie to okres 2 lat.

Wicestarosta Piaseczyński Arkadiusz Strzyżewski dopytał, czy fundusze są?

Prezes Towarzystwa Oświatowego im. Cecylii Plater Zyberkówny - Iben Lewin odpowiedziała, że są.

Radny Tadeusz Sztop zapytał, czy było zrobione rozeznanie jakie prace są do wykonania, czy był zrobiony wstępny audyt? Jeśli jest myśl o utworzeniu szkoły, to są konkretne ku temu wymogi. Zauważył, że Radnym bardzo zależy na tych obiektach o bogatej i pięknej historii, także odkładanie spraw na ileś lat aż się pozbiera fundusze i zdecyduje co trzeba zrobić jest przerażającą perspektywą. Dodał, że te pytania od Radnych  płyną z troski o te budynki. Poinformował, że Radni wielokrotnie oglądali budynki i widzieli jak postępuje proces niszczenia murów i dachów, dodał, że sama elewacja niczego nie załatwi.

Prezes Towarzystwa Oświatowego im. Cecylii Plater Zyberkówny - Iben Lewin powiedziała, że ma doświadczenie po remoncie budynków gdzie były wymieniane wszystkie instalacje, stropy  był wymieniany i zabezpieczany dach wraz z suszeniem piwnic. Zauważyła, że osoba która nigdy się tym nie zajmowała to może sobie nie wyobrażać. Powiedziała, że ma świadomość, że remont często pochłania większe fundusze niż budowa nowego budynku. Przy robieniu analizy trzeba mieć zawsze duży margines, że coś się może wydarzyć.

Radny Józef Zalewski zauważył, że Pani Prezes bardzo optymistycznie podchodzi do całego procesu inwestycyjnego, remontowego. Dodał, że koszt przygotowania dokumentacji będzie również wysoki, co najmniej kilkaset tysięcy złotych. Powiedział, że z dotychczasowej korespondencji nie wynika czy Towarzystwo Oświatowe ma środki na przeprowadzenie całej inwestycji związanej z rewitalizacją tych obiektów. Dodał, że jest przygotowana uchwała Rady dotycząca rozpisania procedury przetargowej, uważa, że trzeba ją uruchomić. Zauważył, że jest to obiekt zabytkowy i nie będzie wielu chętnych, żeby wystartować i zrobić komercyjne, ponieważ na parterze jest kaplica, która jest stałym elementem i nie w każdej działalności jest możliwe do ograniczenia. Poinformował, że był wpisany wniosek, że jest to na cele oświatowe, który też ogranicza potencjalnych zainteresowanych. Zaproponował, by zawnioskować do Zarządu jako Komisja o rozpoczęcie ponownej procedury przetargu na wydzierżawienie tego obiektu, żeby uniknąć dyskusji. Będzie to czytelne dla obu stron.

Prezes Towarzystwa Oświatowego im. Cecylii Plater Zyberkówny - Iben Lewin powiedziała, że dla niej w kontekście rozmów które trwają już dość długo, również w kontekście jakie były oferowane warunki przetargu, które były „skandaliczne”, bo skoro wiadomo, że trzeba w ten budynek włożyć kilka milionów złotych w remont i jest to obiekt trudny, który jest użytkowany cały czas przez bezumownych użytkowników którzy odmawiają tego, żeby te lokale opuścić. Dodała, że miała decyzji o tym, żeby przystąpić do tego przetargu. Dodała, że uważa iż jest to budynek Towarzystwa i z tego powodu chce się nim zaopiekować. Zauważyła, że możliwe, że nikt inny by nie przystąpił do przetargu i Towarzystwo jako jedyne ten przetarg wygrywa. Powiedziała, że dla niej to jest dużo bardziej narażone na zarzut, że przetarg był „ustawiony”. Powiedziała, że powiat operuje budynkiem i nie zostało Towarzystwo poinformowane o decyzji, że jest on wpisany w księgę wieczystą na podstawie „świstka nowożytnego”. Dodała, że dostała zapewnienie Chyliczanek, o tym, że Towarzystwo Oświatowe jest właścicielem tych nieruchomości. Dało jej to podstawę do tego, że możliwość koegzystencji i doprowadzenie dzieci do matury równolegle do prac które byłyby być tam wykonane, może mieć miejsce. Nie chciałaby, żeby ten obiekt był zniszczony. Zauważyła, że jest to wystawianie na przetarg budynków, które są użytkowane z nieuregulowaną sytuacją prawną.

Radny Józef Zalewski zauważył, że gdyby Towarzystwo Oświatowe było właścicielem, 
to nie byłoby tego spotkania. Decyzja, która zapadła w postaci wyroku, postępowanie 
administracyjno - sądowe trwało przez dwadzieścia kilka lat, od początku lat 90. Dodał, że zaszłości historyczne z lat wojny i tuż po wojnie, była to decyzja Gubernatora o znacjonalizowaniu majątku i przejęcie na majątek Rzeszy całego majątku Towarzystwa przedwojennego. Powiedział, że po wojnie Towarzystwo nie reaktywowało działalności tylko zarejestrowało się od początku. Podsumował, że właścicielem dziś jest Powiat. Dodał, że uważa iż Stowarzyszenie Chyliczanek ma umowę na czas nieokreślony co do tego budynku, która była zawarta pod koniec lat 90. Zasugerował raz jeszcze wniosek o rozpoczęcie od początku procedury przetargowej 
z nieruchomością na terenie parku.

Przewodniczący Komisji Kazimierz Porębski poprosił Panią Prezes o zrozumienie. Dodał, że największa szkoda, że nie udało się podjąć szybkich decyzji w momencie gdy w październiku na sesji Pani Prezes prezentowała propozycję a później były kolejne spotkania i wpłynęła do Starostwa kompleksowa oferta co do zagospodarowania tego obiektu z pewną hierarchią potrzeb i kolejnością działań. Powiedział, że myśli iż uruchomienie procedury przetargowej nie jest zagrożeniem dla Towarzystwa a daje odwagę do mówienia o przejrzystości. Ogłoszenie o przetargu, może zostać przeredagowane skoro Pani Prezes uważa, że poprzedni był „skandaliczny”, natomiast przetarg będzie tak rozpisany by dużo chętnych nie było. Jedyny opór ze strony ludzi kościoła był jedynie odnośnie znajdującej tam kaplicy. Ważnym elementem przyszłej umowy będzie bardzo czytelne ustosunkowanie się do tego obiektu sakralnego.
Wicestarosta Piaseczyński Arkadiusz Strzyżewski odniósł się do zdania Pani Prezes, że „warunki przetargu były skandaliczne”. Ten budynek około 1200-1400 m2, Zarząd zaproponował w przetargu 5000 zł miesięcznie.

Prezes Towarzystwa Oświatowego im. Cecylii Plater Zyberkówny - Iben Lewin powiedziała, że nie chodziło jej o kwotę. Chodziło jej o to, że tryb przetargowy narzuca z góry wszystkie zapisy umowy i nie daje żadnej możliwości przy tak specyficznej sytuacji tego budynku do jakichkolwiek poprawek. Dodała, że jeżeli narzucone są zapisy umowy w których prawnik może przyjść 
i powiedzieć, że ten zapis powoduje, że w każdej chwili można ją rozwiązać. Dodała, że w zapisach przetargu był wynajem a nie dzierżawa, przy której zakłada się gospodarowanie nieruchomością. Poinformowała, że chodziło jej głównie o to, że jeśli ktoś ma zainwestować w remont kilka milionów, a umowa zostałaby rozwiązana z powodu złego zapisu w umowie, który by na to pozwolił, inwestorowi nie będzie się wtedy należała nawet złotówka. Powiedziała, że jest to zapis który powoduje, że potencjalny inwestor wyda jak najmniej na remont. Zauważyła, że to nie Rzesza rozwiązała Towarzystwo Oświatowe tylko przejęły to władze komunistyczne w 1950 roku. Poinformowała, że udało się Towarzystwu odzyskać pewną nieruchomość i założyć księgę wieczystą, stoi teraz przed dylematem gdzie środki zainwestować czy w nią czy w nieruchomość w Piasecznie. Dodała, że jest gotowa do rozmów jakie te zapisy powinny być. W przypadku gdy w budynku zostanie jeden lub dwóch mieszkańców a w drugim budynku są wolne mieszkania to bez procedury od strony samorządowej nie ma możliwości żeby w sposób efektywny gospodarczo przenieść i zrobić remont tego budynku. Jeśli ma być tam elitarna szkoła to nie może być tuż koło ruin które tam są, ponieważ musi być możliwość bezpiecznego wyjścia z budynku przez dzieci.
Radny Sebastian Januszko powiedział, że odczuł wrażenie powstania muru w głosie Pani Prezes, który nie wie skąd jest. Zauważył, że mówi iż na dzień dzisiejszy jest w dyspozycji powiatu jakby za chwilę miała nie być. Dodał, że rozmowa zmierza w złym kierunku. Ze strony powiatu jest otwartość na współpracę z Towarzystwem, szukana jest forma, która byłaby dobra względem zabezpieczenia pod względem prawnym Zarządu i Radnych i formy która byłaby akceptowalna przez Towarzystwo a z punktu widzenia powiatu akceptowalna jako odpowiednie dysponowanie tym majątkiem. Powiedział, że forma przetargu jest według niego dobrą formą, więc szukanie innej formy jest drogą donikąd. Poprosił o otwartość i szczerość, jeżeli jest coś o czym powinni Radni wiedzieć, żeby kolejnego roku nie stracić.

Prezes Towarzystwa Oświatowego im. Cecylii Plater Zyberkówny - Iben Lewin powiedziała, że w momencie kiedy budynki będą w dyspozycji Towarzystwa,  to ono będzie zarządzało nimi po gospodarsku. Dodała, że zależy Towarzystwu na tych budynkach i to jest jego dziedzictwo. Zauważyła, że dla niej tryb przetargu nie jest czysty i boi się zarzutu, że był „ustawiony.”

Radny Józef Zalewski zauważył, że nikt i nic nie zamierza ustawiać.

Radny Michał Grzesło powiedział, że skoro Towarzystwu nie odpowiadają zapisy w propozycji umowy, to można je skorygować by one były bezpieczne dla obu stron.

Radny Józef Zalewski powiedział, że Starostwo rozpisało przetarg z podobnymi zapisami dla obiektów również zabytkowych w Górze Kalwarii. Są tam zainwestowane olbrzymie pieniądze 
i inwestorzy nie bali się zapisów obustronnych zabezpieczeń ponieważ wynikają one z przepisów Kodeksu Cywilnego.jjh
Radny Sebastian Januszko zauważył, że prawo polskie i własnościowe zmienia się. Można być ostrożnym a nie do końca być zabezpieczonym, gdzie Towarzystwo to jakiś czas temu dotknęło i powinno o tym doskonale wiedzieć. 

Prezes Towarzystwa Oświatowego im. Cecylii Plater Zyberkówny - Iben Lewin powiedziała, że jeśli byłoby to zgodnie tylko z przepisami Kodeksu Cywilnego to byłoby dobrze. Natomiast często dodaje się zapisy uszczegółowiające, żeby nie przeinwestować wartości danej nieruchomości. Dodała, że nieruchomości w Górze Kalwarii nie są takie same, ponieważ są tam nieruchomości nie użytkowane przez nikogo. Powiedziała, że ich propozycja inwestycji jest aktualna. Poinformowała, że Stowarzyszenie Chyliczanka pozwala na wejście do obiektu z różnymi ekspertami i zostało już kilka ekspertyz wykonane.

Przewodniczący Komisji Kazimierz Porębski zamknął dyskusję. Poinformował, że nie ma quorum, ale chciałby mimo wszystko wypracować jednolite stanowisko. Zapytał czy ktoś ma inną propozycję alternatywną do przetargu, czy ktoś widzi jakikolwiek sposób by w trybie bezprzetargowym przekazać te budynki w ręce Towarzystwu Oświatowemu? Przypomniał treść pisma od Towarzystwa Oświatowego z dnia 7 grudnia 2016 roku
. Powiedział, że w związku z tym iż nie słyszy głosów przeciwnych do wniosku złożonego przez Radnego Józefa Zalewskiego, stanowisko Komisji Strategii jest takie by rozpocząć od początku procedurę przetargową 
z nieruchomością na terenie parku.

Ad.4 Wolne wnioski i sprawy różne. 
Przewodniczący Komisji Kazimierz Porębski zapytał czy są jakieś wolne wnioski, sprawy różne?

Nie było.
Ad.5 Zamknięcie posiedzenia.
Przewodniczący Komisji Kazimierz Porębski zamknął posiedzenie Komisji.

Posiedzenie zakończyło się o godz. 19:10.
Przewodniczący 
Komisji Strategii Gospodarczej, Ochrony Środowiska
 i Rolnictwa
   Kazimierz Porębski
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